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Plan de travail - Ch 1 : Le second degré (premiére partie)

ENONCE DES EXERCICES

Questions flash 16 a 19 p 74

—
$3 Louisa affirme : « La fonction définie sur R
par f(x)=(2x+1)? — 4x* + 6 est une fonction
polynéme du second degré car il y a des .o
A-t-elle raison ?

Chaque expression est de la forme
ax® +bx + c. Indiquer oralement les valeurs de
a betc.

.)§€-x+4 b) 5 — 4x*

¢) 3x—x? d) 2x -3+ %2

&} Laura affirme : « La fonction f définie sur &

par f(x) = —2x(1+ 3x) +4 est un polynédme du
second degré. »
Que peut-on en penser ?

L] 1 est la fonction définie sur R par:
f(x)=(2x 1) - x?

Reconnaitre d'autres expressions de f(x) :

(1) (x—=1)(3x 1) (2) 3x% - 2x +1

(3) 3x* —4x +1 (4) (x +1)(2x - 5)

&¥Y Développer et réduire chaque expression.
Préciser celles qui sont du second degré.

1 2

—|x —— b) ¥ —(x+1)7
a) > 5 ( )
c) )H—z Ex—1 d) x+z x—z




Exercice résolu2 p 71

f est la fonction polynéme du second degré définie par f(x) = 4x° —16x — 5.
a) Déterminer la forme canonique de f.
b) En déduire que la fonction fadmet un minimum.

solution
( a) Pour tout nombre réel x : Pour déterminer la forme canonique

5 5 def:
Sl Ao 2| = Alfa—TR2 22 2
f(l)_4[" 4 4]_4 (#—2)"—2 4 -onmet a = 4 en facteur,

- on utilise la méthode de complétion

La forme canonique de fest :

) , 21 , du carré en écrivant :
fix)=4{(x—2)" ——|=4x—-2)" — 21 2 2

4 .\'2—4.\':[.’(—%] —[%]

b) Pour tout nombre réel x, 4(x — 2)> = 0, donc f(x) = —21.
' Le minimum de fest —21 ; il est atteint lorsque x — 2 = 0, c'est-a-dire en x = 2.

Exercice 4 p 71

¢ g est la fonction polyndme du second degré
définie par :

g(t)= —3t> —6t +18
a) Déterminer la forme canonique de g.
b) En déduire que la fonction g admet un maximum.
Préciser pour quelle valeur de t il est atteint.



Exercice 36 p 75

&TJ fest la fonction définie sur R par:

f(x)=4x* +8x—5
Recopier et compléter pour obtenir la forme canonique
def:

f(x) = 4| x? —|—...x—¥]

| 5
f(x) = 4_(x—+—...)2 —..2 —Zl

f(x) = 4:(x+...)2 __]

Dans chaque cas, déterminer la forme canonique
de la fonction définie en utilisant la complétion du carré.
a) f(x)=2x* —2x +3 b) g(x) = 3x* + 6x + 12
c) h(t) = —5t> — 20t + 20

f est la fonction définie sur R par :
f(x)=2x(x+1) —x(x—4)

a) Factoriser f(x).

b) Développer f(x).

¢) Utiliser la forme qui convient le mieux pour
résoudre l'équation f(x) = 0.



&Y Des biologistes étudient I'impact d’'un bactéri-
cide sur une culture de bactéries.
lls estiment que le nombre de bactéries présentes
dans la culture en fonction du temps t, en min, est
donné par:

N(t) = —5t + 50t + 1000

Quel est le nombre maximum de bactéries obser-
vables ?

¢CEF On alimente un appareil électrique a l'aide d’un
panneau solaire photovoltaique faisant un angle «, en
degré, avec I'horizontale.

La quantité dénergie, en kWh,
recue annuellement par ce pan-
neau est donnée par :

E(o) = —0,2a% +12,8a + 1800

avec 0 < o« < 90.

Déterminer l'inclinaison qui per-
met de recevoir une quantité
d’énergie maximum.




®EY A Terrassa, en Catalogne, la Masia Freixa est une
ancienne fabrique textile, remodelée par l'architecte
Lluis Muncunill. On retrouve l'influence de Gaudi dans
la profusion de formes paraboliques.

Dans le repere indiqué (unité : 1 m) on peut modéliser
l'arche par la fonction définie sur [0;11 par.
f(x) = 3x — 0,3x?

a) Résoudre I'équation f(x) =0 et en déduire la lar-

geur, en m, de l'arche au sol.

b) Déterminer la forme canonique de f et en déduire
la hauteur maximum, en m, de l'arche.

Exercice résolu 5 p 72 : Résoudre une équation du second degré

Résoudre dans R chaque équation.

a) —%x2+6x+14:0 b) 3x> —9x +15=0 ¢) 2x> +12x+18=0



solution

. 1
j a)ld, a= Ty’ b=6, c¢=14. Donc: Pour résoudre une équation du second degré :
,; = 1 - on calcule le discrimant A ;
( A=6"—4x " x 14 = 64. - on observe le signe de A ;

! A > 0 donc I'équation a deux solutions distinctes : = b llis b s e

—6-Jor  _646h
L _

( paragraphe ‘B p.69.

2% 2%
2 2

| Lensemble des solutions est ¥ = {—2;14}.
\ b)lci, a=3, b=—-9, c=15. Donc: A =(—9)2 —4x3x15 = —99.
(A <0 donc l'équation n'a pas de solution ; on note ¥ = @.
! dlci,a=2, b=12, c=18. Donc: A=122-4x2x18=0.
12

{ L'équation a une unique solution : x, = T —3. L'ensemble des solutions est ¥ = {—3}.
X

Dans chaque cas, calculer le discriminant et
résoudre |'équation.

a) —2x2 +11x—12=0 b) x* +x+1=0

¢) 0,25x° —0,4x+0,16 =0

5P Nassim a résolu I'équation —2x* +6x—2=0.
Il a obtenu les solutions :
_—6-2y5  _—6+25

—4 —4
Jessica n'est pas d’accord, car elle a obtenu :

3—+5 3+4/5

et 3, = ;
2 2 2

Que peut-on en penser ?

&% a) Développer (2 + \/5)2.

b) Résoudre I'équation suivante :
X2 —2—-Hx—2y3=0

Les solutions seront données sous forme simplifiée.

X t x

x1:



Exercice résolu 1 p 71 : Résoudre une équation du second degré en se
ramenant a la forme factorisée

Résoudre dans R chaque équation du second degré.

) x> +6x+9=0 équivauta (x+3)> =0,
c'est-a-dire x 4+ 3 = 0. L'ensemble des solutions est ¥ = {—3}.

2 2 2
a) 5x* —16x=0 b) 4x* —25=0 €) x*+6x+9=0
solutipn
( 2
) ou 5x—16 = 0. Lensemble des solutions est ¥ = 10 ; L : ax” + bx =0 (avec a = 0), on peut
é 5 factoriser le membre de gauche.
) b) 4x? —25=0 équivaut a (2x + 5)(2x — 5) = 0,
{ clest-a-dire 2x +5=0 ou 2x —5 = 0, Pour résoudre une équation du type
S 5 5 ax* + ¢ =0 (avec a = 0), on peut
S soit x=—— ou x= 5 se ramener a une équation du type
2
) xt=1k
) L'ensemble de solutions est ¥ = [—% p %}
(
5

¢ =] Résoudre dans R chaque équation du second
degré sans utiliser le discriminant.

a) —x>+120=0
b) %x2+3x—|—9:0
¢) 3x> +15x =0
d) 4x* —4x+1=0

Exercice résolu 6 p 72

Repérer une racine évidente de I'équation x* + 6x + 5 = 0 puis terminer la résolution de cette équation.



Solution
( —1 est une solution évidente de I'équation.

En effet, (—1)2 + 6 x(— 1)+ 5=1—6+5= 0. Lorsqu’une équation du second

) 5 degré a une solution évidente, on
! Lautre solution x’ vérifie —1xx" = = 5 et x' = —5. peut utiliser le produit des racines
{ pour obtenir l'autre solution.

) L'ensemble des solutions est & — {-1;-5}.

¢ 11 Repérer une racine évidente de l'équation
2x% + 4x — 6 = 0 puis terminer la résolution.

I3 fest la fonction polynéme du second degré défi-

nie sur R par:
fx)=(x—7)(2x +4)
a) Ecrire la forme développée de f(x).
b) Wesley affirme : « La somme des racines de fest 5 et
leur produit est —14. »
Procéder de deux facons différentes pour savoir si

Wesley a raison.

&) a) Résoudre I'équation —x’ —4x+5=0.
b) En déduire une factorisation de —x? —4x +5.

f est une fonction polyné6me du second degré
dont les racines sont —4 et 5.

De plus, on sait que f(3) = 8.

Déterminer la forme développée de f(x).



&EY Guillaume posséde un terrain rectangulaire
ayant une superficie de 17 m?.

Il a utilisé 17 m de grillage pour le cléturer.
Déterminer les dimensions, en m, du terrain de
Guillaume. Arrondir au dixieme.

& On étudie une population de bactéries en fonc-
tion du temps t, en minute (avec t = 0).
Le nombre de bactéries est donné par :

N(t) = —%tz + 40t 4132

4
a) Vérifier que N(t)=——[(t —15)> —324] et en

déduire le nombre maximum de bactéries durant l'ob-
servation.

b) Résoudre I'équation N(t) = 0. En déduire l'instant
auquel toutes les bactéries auront disparues.



82 | Rechercher Ies points d‘mtersectlon de deux courbes

f et g sont les fonctions définies sur R par f(x) = 3x — 1 et sur R* par g(x) =

On note €, et 6, les courbes représentatives respectives des fonctions fet g dans un repére.
a) Avec la calculatrice, conjecturer le nombre de points d'intersection des courbes €,et ‘€ _ et leurs abscisses.
b) Déterminer algébriquement les abscisses exactes des points dintersections de €, et

Confronter a la conjecture émise a la question a).

solution
. a) On conjecture que €; et €, ont deux points d'intersection d'abscisses x, et x; avec x, ~ ~043 et

X, =0,77.

1=3x-1 Yi=3x-1

2=1ax Y2=1.x

1
3 t
INTSECT INTSECT

=-0.4342568 =-2,302776638 X=0.76760187 =]1,302775638
b) Les abscisses des points d'intersection de €, et‘@, sont les solutions de l'équation f(x) = g(x) c'est-
a-dire 3x - 1= 1

x
Dans R*, cette équation équivaut & (3x — T)x = 1, c'est-a-dire 3P —x-1=0.
A=(-)-4x3x(-)=1+12=13.

A > 0 donc I'équation a deux solutions :

1=:13 o 1+\13
6 6

=

.\‘2=

Donc ‘€, et €, ont deux points d'intersection d'abscisses x; et x,.
On peut vérifier queffectivement x, ~ ~043 et x; ~ 0,77.



k] fet g sont les fonctions définies sur IR par :

1 3

flx)=—x——

() 2 4
et sur R* par g(x) = l
X

On note €, et (69 les courbes représentatives respec-
tives des fonctions f et g dans un repére.

a) Avec la calculatrice, conjecturer le nombre de
points dintersection des courbes ¢, et 6 et leurs
abscisses.

b) Déterminer algébriquement les valeurs exactes des
abscisses des points d'intersection de 6, et 6 ..

Confronter a la conjecture émise au a).

7] Le plan est muni d’un repére orthonormé d‘ori-
gine O.

d est la droite déquation y = 2x + 4.

M(x ; y) est un point de cette droite.

Déterminer les coordonnées des points M tels que la
distance OM soit égale a J5.



&Y Pour résoudre une équation bicarrée, c'est-a-
dire de la forme ax* +bx* +c=0 (avec a= 0), on

X = x?

aX> +bX +c=0
Résoudre chaque équation.

résout le systéeme

a) x* —3x2=0 b) —%x4—|—3x2—13,5:0

¢ 3x* +9x2 —12=0 d) 2x* +40x*+128 =0

Exercice résolu 79 p 80 : Algorithmie

Voici un algorithme de résolution de I'équation :
ax? + bx +c =0 avec a = 0.
1. Compléter cet algorithme.
2. Coder cet algorithme en langage Python. Saisir ce programme.
3. Résoudre chacune des équations suivantes algébriquement et avec le
programme. Comparer les solutions obtenues avec les deux méthodes.
a) 4x +8x-5=0
b) =35 —x4+2=0

Exercice 80 p 80

Saisira, b, ¢

d— b> —4ac

Afficher d

Si d > 0 alors

xe—[ ]

y—[___ ]

Afficher x, y

Fin Si

Si d =0 alors

X |

Afficher x

Fin Si

Si |:| alors
| Afficher "Pas de solution"

Fin Si




«:[if Résoudre chaque équation algébriquement
puis avec le programme de l'exercice FEN.

a) 9x° —24x+16 =0

b) 0,5x° +3,4x +1=0

Exercice 81 p 80

&3P  est une fonction x — ax?+bx+c avec

a = 0. Sa forme canonique est f(x) = a(x — a)? +B.
Ecrire un programme qui affiche o, 8 lorsqu’on saisit a,
b, c en entrée. Tester ce programme.



